

健康观察

新闻点击

家长无力监护 防范教育缺乏

# 性侵女童者多是熟人

日前,广东省妇联与省检察院对该省女童受性侵害情况进行了联合调研。调查发现,过去3年,逾2500名女童被性侵害,其中近半在14岁以下。且性侵女童者65.74%是熟人。

据悉,猥亵儿童案件,侵害者多是邻里、亲属、老师等。令人警醒的是,在不满14周岁的受害幼女中,以在校学生居多。在经济欠发达地区,本地农村留守女童受害者多;在经济发达地区,流动女童受害者多。

此外,女童遭侵害后的报案率低:不少女童遭受侵害后,或因年幼无知、或因耻于诉说、或因受到威胁,而不敢及时报案或告知他人;有的监护人在发现女童被侵害后,顾忌被害人及家

庭名誉受损害,或受到加害方的胁迫利诱,往往宁愿私下了结也不及时报案。

调研人员指出,女童遭受性犯罪侵害的原因,既有个体因素,也有家庭、学校和社会的因素。

从个体因素看,主要是因为生理心理发育的不成熟和一些生活的不良习气,女童易成为性犯罪的侵害对象,如一名7岁的女童,施害者利用她爱吃零食的弱点,以买零食为诱饵多次对女孩实施了奸淫。

从家庭因素看,家长无力监护或长期不尽监护职责,女童因没有得到家庭的庇护和教育而易遭侵害。其中两种比较典型的情形,一是父母外出打工;二是家长忙于工作。此外,

家长疏于对女童的性知识、性安全 and 自我保护的教育,大部分受害女童缺乏对性侵害的最基本的分辨能力和防范意识,有部分女童在遭到侵害后仍不能辨识事情的性质和后果,甚至不懂如何向家长表达。

从学校因素看,不少学校几乎没对女学生开展过防范性侵犯的教育;从社会因素看,基层村居社区治安条件较差,为犯罪分子提供了作案环境。

(广州日报, 4.24, 黄蓉芳、王佩尘/文)

相关链接

## 把这些告诉你的孩子

网上有个名为“英国儿童十大宣言”的帖子非常流行。其内容有很强的可操作性,在此选取其中2条供大家参考:

● 背心、裤衩覆盖的地方不许别人摸 保护自己的身体的权力。儿童应当知道身体属于自己,身体的某些部分应被衣服所覆盖,

不许别人看,不许触摸。儿童有拒绝亲吻、触摸的权力。

● 小秘密要告诉父母 向孩子保证,无论发生什么事情,只要孩子向父母讲明实情,父母都不会怪罪,而且会尽力帮助孩子。当儿童向大人说实话时,大人应充分信任儿童并及时帮助他们。

医院传真

## 长海医院设窗口: 24小时挂号

上海70多岁的季阿婆近来腿脚不便,有时手也有麻木感、不听使唤,为此一直想找个专家好好看看,但她不会上网,预约电话又时常忙音,无奈之下,季阿婆就靠勤跑医院来碰运气。

一日季阿婆在医院看到门诊大厅里的宣传栏,按“指示”走到新设的挂号窗口,成为该院24小时挂号窗口开设后的挂号第一人。“今天,我可以挂到神经内科专家号了。”季阿婆心满意足地说。

据悉,长海医院这次开出的24小时挂号窗口,将通宵窗口与门诊挂号窗口无缝对接,开诊日当天下午4点半到深夜12点,患者可在此预约第二天的门诊(包括专家门诊和特需门诊);凌晨0点到早上7点,患者就可以在窗口直接挂取当天的门诊号。

新设的通宵窗口不仅实行人工服务,还在电脑系统里装了特殊的识别器。窗口上的摄像头将拍摄下挂号人的相貌,与身份证进行匹配,反复替不同病人挂号的人将会自动入库,医院会将这些人的信息交由警方处理,从源头上杜绝黄牛挂号卖号的现象。

(文汇报, 4.24, 陈青、钱靓婕/文)



健康故事

## 为治感冒猛运动猛吃药 大学生突患肌肉溶解症

大一学生为治感冒,过量运动,胡乱吃药,最后小小感冒竟变成“肌肉溶解症”。

杭州21岁的大学生小赵前段时间感冒了,自觉体质不错的他觉得感冒这种小事出几次汗,洗个热水澡就好了。于是酷爱打篮球的他疯狂打球,大量出汗。见感冒并未好转,没耐心的小赵决定吃药,因“急于求成”,他两天时间吃了12种药。至此,感冒是好转了,但小赵开始觉得浑身酸痛,

没有力气,甚至出现了血尿。

到医院检查后,医生确认其患上了肌肉溶解综合症,原因就是剧烈运动和滥用药物所致。杭州市中医院心内科的祝光礼主任介绍,引起肌肉损伤的因素很多,首先是剧烈运动或大量的体力劳动可能造成肌肉损伤,从而诱发肌肉溶解。第二个诱因是药物所致,如降血脂药、红霉素等。当某2种(或2种以上)药物合用

## 多种语言 宣传安全驾驶

4月26日,马来西亚雪兰莪州,70多岁的陈姓老人穿着一件印有多种语言的安全驾驶标语的外套。这位老人来自该州的蕉赖九里村,他十年如一日的穿着这件外套在马路上行驶,宣传安全驾驶。

(新华社, 张纹综/摄)

给您提个醒

## 提女荡秋千 拉脱小胳膊

爸爸妈妈提着宝宝荡起“人肉秋千”,谁知竟将孩子娇嫩的小胳膊拉脱臼了。

家住武汉六渡桥的刘先生特别疼爱3岁的女儿妞妞。他经常和妻子一左一右牵着女儿的手,用力将她拉离地面,荡来荡去玩起“荡秋千”。每当此时妞妞就会开心大笑,刘先生见孩子开心,就拉得更起劲了。

一日,夫妇俩人又和女儿玩起了“荡秋千”的游戏。正在开心时,妞妞突然大哭起来,右臂也软软地垂下来,动弹不得。检查结果为右手胳膊肘脱臼。

普爱医院小儿骨科主任李凡介绍,这种“桡骨小头半脱位”多发于4岁以下幼儿。因为此时幼儿骨头关节尚未发育完全,一旦用力不当或受到外力侵袭,就很容易发生脱位。李凡称,年轻父母不要随意拉扯孩子的胳膊,比如提着孩子的手腕上台阶、“荡秋千”、或穿衣服时由袖口牵拉孩子的腕部等,这些都是危险行为。

(武汉晚报, 4.18, 周晔、姜甦/文)

时,就应慎重,一定要在正规医院的专科医生指导下进行。

此外,平常不太喜欢运动的人切忌因一时兴起从事过度激烈的运动,在激烈运动后记得多喝水。“肌肉溶解症”有3个典型的表现:肌肉无力、肌肉疼痛、茶色尿,严重的症状包括酱油色尿、尿量减少甚至无尿,伴有发热等。出现以上3种症状,应立即就医。

(钱江晚报, 4.25, 李阳阳、徐允佳/文)